

Отзыв

научного руководителя Л. А. Речицкого на диссертационную работу В. В. Вараввы «Особенности становления и развития системы печати Приморского края. Социально-типологический анализ» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Данную тему для своего научного исследования В. В. Варавва выбрала осознанно. В 2007 году вместе с группой активных граждан она начала издавать газету для жителей микрорайона «пос. Ливадия» Находкинского городского округа Приморского края, где проживают около 13 тысяч человек. В течение пяти лет население получало информацию со страниц корпоративной газеты градообразующего предприятия «Гайдамакский судоремонтный завод». Экономическое положение компании заставило руководство отказаться от издания. Однако общественность не смирилась с отсутствием постоянной информации о местной жизни и воспользовалась предоставленным Законом РФ «О средствах массовой информации» правом на издание СМИ тиражом менее тысячи экземпляров без регистрации в Роскомнадзоре.

Так В. В. Варавва, инженер-механик по специальности, выпускница 1985 года Калининградского технического института рыбной промышленности и хозяйства (КТИРПиХ), стала редактором самой востребованной жителями микрорайона «пос. Ливадия» газеты с дорогим для её читателей названием «Залив Восток».

В 2010-2012 гг. Валентина Васильевна прошла профессиональную переподготовку на кафедре печатных СМИ в ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации работников телевидения и радиовещания» по программе «Журналистика печатных СМИ». После успешной защиты диплома на тему *«Газета «Залив Восток» как инновационное явление на региональном рынке печатных СМИ»* поступила в аспирантуру

по специальности 10.01.10 – журналистика. Учебу в аспирантуре и исследования по теме научной работы она успешно сочетала с обязанностями редактора газеты «Залив Восток».

В ходе работы над диссертацией В. В. Варавва проявила себя как вполне самостоятельный и вдумчивый исследователь. Показала, что обладает необходимыми теоретическими знаниями по теме диссертационного исследования. Умеет работать с собранным эмпирическим материалом, логически мыслить и делать соответствующие выводы по полученным в ходе исследования результатам. Диссертация В. В. Вараввы базируется на большом фактическом материале из газетных, архивных и диссертационных фондов Владивостока, Москвы и Санкт-Петербурга, библиографический список включает более 200 наименований различных источников. Собранный материал определил широкий диапазон временных рамок исследования, что позволило автору показать в ретроспективе историю становления системы периодической печати Приморья, раскрыть связь прессы Приморья с прессой Сибири и Дальнего Востока России, выявить особенности региона, прежде всего, в тематике публикуемых материалов.

Итоги исследований диссертант регулярно освещала в научных изданиях. По теме диссертации В. В. Варавва опубликовала 23 статьи общим объемом 35,6 печ. л., в том числе пять публикаций в научных журналах, входящих в Перечень рецензируемых изданий ВАК.

Исследования В. В. Вараввы носят новаторский характер и представляют научный интерес. Практическая деятельность в области журналистики позволили ей уловить новые тенденции в периодической печати — раскрыть закономерность появления на рубеже XX – XXI вв. газет малого тиража до 999 экз., издаваемых по инициативе жителей локальных территориальных сообществ (посёлок, микрорайон, село, слобода и др.).

Диссертант дал новым изданиям название «согазеты» и ввёл термин в научный оборот. По сути дела, соискатель выявил феномен нового типа журнализма в наиболее существенных его аспектах, обосновал

типоформирующие критерии, выделяющие издания в одну группу, определил для них нишу в типологической системе СМИ. Поиск ниши в типологической системе СМИ привёл диссертанта к необходимости её пересмотра. На основании обобщения имеющихся данных, диссертант предложил авторский вариант, соответствующий современному состоянию типологии печатной прессы.

Диссертационное исследование В. В. Вараввы вносит вклад в теорию журналистики, представляет практическую значимость в учебных целях для факультетов и отделений журналистики, ведущих подготовку журналистов, а также в системе дополнительного профессионального образования при подготовке журналистов и специалистов в области журналистики. Результаты исследования могут быть использованы в научных и научно-познавательных целях. Особенно ценным мне кажется то обстоятельство, что соискатель опирается на реальную практику прессы регионов, работы самих журналистов и на собственный опыт. Диссертация Валентины Васильевны представляет собой системное и целостное исследование. Содержание и выводы диссертации, полностью подтверждают научные гипотезы и теоретические положения, выдвинутые в диссертации, что позволяет судить о В. В. Варавве как о сформировавшемся, инициативном и увлечённом исследователе. Представленная соискателем В. В. Вараввой научная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, и может быть предложена вниманию диссертационного совета по специальности: 10.01.10 журналистика (филологические науки).


Л.А. Речицкий,
научный руководитель,
кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой печати и новых медиа
ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии»
«18» марта 2020 г.

*Содержание подтверждаю
начальник отдела кадров
и делопроизводства
Н.Б. Белова*

18.03.2020

